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 Consiglio di Municipio 2 

VERBALE N. 12 

GT/es 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 29 NOVEMBRE 2016 

 

Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 23 novembre  2016 – P.G.  

593437/2016, si riunisce in seduta di prima convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio  2 - viale 

Zara 98/100 - alle ore 19.00 di martedì 29 novembre 2016 per  la trattazione dell’ordine del giorno di cui 

alla susseguente pagina 2. 

 

CONSIGLIERI IN CARICA 

 

PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LOCATELLI SIMONE Consigliere 

SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio LUPPI LAURA “ 

ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MAMMINO ANTONY “ 

AZZARONE VALENTINA “ MCGRATH CAROLE LYNN “ 

BENEDINI BARBARA “ NAVA MARZIO “ 

BEVACQUA SIMONE “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 

BONORA UMBERTO “ PIZZI MARCO “ 

CALIGARIS DIONIGI CARLO “ PROIETTI ALBERTO “ 

CANINO ANTONIO “ RUGGERI ALESSIO “ 

CAPOBIANCO MICHELINA “ SALANDRA MILENA “ 

CAPRA PIERGIORGIO “ SBLENDIDO VITTORIA “ 

CAPUANO ERSILIA “ TORRENTE ELIO “ 

CIULLINI ALBERTO “ TRUPPO RICCARDO “ 

COLANTUONI LUIGI “   

DELEIDI CHIARA “   

GALBUSERA LUIGI “   

GANDOLFI GIULIO “   

LOCANTO SALVATORE “   

 

 

Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio  

Carlo Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che  risultano assenti all’appello i Consiglieri: Mammino 

(entra in aula alle ore 19.55), Colantuoni (entra in aula alle ore 21.00), Canino (entra in aula alle ore 22.50), 

McGrath, Sblendido. 

 

Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 

19.19. 
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ORDINE DEL GIORNO 

 

1) Approvazione verbali. 

2) Pareri su Permessi di Costruire. 

3) Modifica delle “Norme transitorie per garantire il funzionamento del Consiglio di Municipio” adottate 

con deliberazione di Consiglio di Municipio n. 3 del 26/7/2016. Immediatamente eseguibile.  

4) Linee guida per l’erogazione di contributi COSAP. Immediatamente eseguibile. 

5) Linee guida per la nomina, la designazione e la revoca dei rappresentanti del Municipio presso gli 

Organi per i quali la Legge, lo Statuto e i regolamenti comunali ne prevedono la designazione. 

Immediatamente eseguibile. 

6) Mozione presentata dal Cons. Locanto avente oggetto “Installazione pensilina fermata capolinea Linea 

51  MM Cimiano”.   

7) Mozione presentata dal Cons. Galbusera sul rumore prodotto dagli autoveicoli che attraversano viale 

Monza. 

8) Mozione presentata dalla Cons. McGrath sulla richiesta di posa delle strisce pedonali all’incrocio via 

Leone Fortis/via Arbe.          

 

 

DOCUMENTI ALLEGATI 

A) Mozione di censura nei confronti del Presidente del Consiglio di Municipio 2 presentata dal Cons. 

Proietti. 

B) Mozione per integrazione dell’art 46 del Regolamento dei Municipi presentata dal Cons. Proietti. 

C) Proposta di deliberazione di cui al p. 3 all’o.d.g. 

D-E-F-G-H-I-J-K-L-M-N-O-P-Q-R-S) Emendamenti alla proposta di deliberazione di cui al p. 3 all’o.d.g. 

presentati dal Cons. Proietti. 

T) Richiesta sospensiva del p. 3 all’o.d.g. presentata dal Cons. Capra a nome della maggioranza. 

_______________________________________________________________________________________ 

Il Presidente Sorrentino dà la parola ai cittadini che ne hanno fatto richiesta. 
 

Sig. Basile: interviene riguardo alla recinzione nella via Teocrito, l’occupazione dell’area ex Enel in via 

Valtorta e la situazione del manto stradale in via Valtorta/Pimentel/Pontano. 
 

Sig.ra Bacchetti-Comitato Genitori Russo: interviene sulla necessità di manutenzione 

ordinaria/straordinaria dell’edificio scolastico che si trova in condizioni precarie di sicurezza. 
 

La seduta prosegue ora con gli interventi dei Consiglieri. 
 

Cons. Gandolfi: a breve si riunirà la Commissione Cultura congiuntamente con la Commissione Territorio, 

riguardo all’edilizia scolastica. 

Cons. Proietti: voglio esprimere la mia forte perplessità sul comportamento tenuto dal Presidente del 

Consiglio rispetto al p. 3 dell’o.d.g. Ieri in commissione abbiamo discusso  delle delibere inviate la scorsa 

settimana ed ora ci ritroviamo il giorno prima con una deliberazione che riduce la discussione da 5 a 3 

minuti e le dichiarazioni di voto da 3 a 1 minuto,   lasciandoci tutti un po’ sprovvisti, e quindi presento una 

mozione di censura nei suoi confronti  (All. A) e una mozione  per integrazione dell’art 46 del Regolamento 

dei Municipi (All. B). 

Cons. Ciullini: il Cons Proietti mi ha anticipato perché anch’io sono amareggiato,  perché sono mesi che 

parliamo di dotarci di un regolamento e il Presidente ieri ci presenta delle modifiche, mi auguro che non si 

vada neanche alla discussione. 

Cons. Salandra: sono d’accordo con i consiglieri perché nella Capigruppo si era accennato ad un 

cambiamento sui tempi e  sulla figura del verbalizzante. Non mi trova d’accordo la proposta fatta in questo 

modo e chiedo al Presidente di rinviare ad una commissione. 

Cons. Torrente:  sono d’accordo che sia urgente una commissione su questo argomento. 
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Cons. Deleidi: ritengo questa proposta irricevibile e credo che l’argomento debba essere affrontato in 

commissione. 

Cons. Galbusera:  se le deliberazioni arrivano la sera prima non è sufficiente il tempo per poter valutare.  

Cons. Capra:  nella proposta di deliberazione trovo importante la parte inerente la figura del verbalizzante e 

ricordo quanto avvenuto venerdì che sono state annullate più commissioni perché era giornata di sciopero 

e il personale non poteva fare straordinario. 

Pres. Piscina: ringrazio chi è intervenuto dai banchi dei cittadini e ci faremo parte attiva anche con gli 

assessorati competenti. 

Pres. Sorrentino:  è dovuta una risposta ai consiglieri rispetto la delibera in discussione.  Accetto la mozione 

di censura ma credo di aver fatto la delibera secondo i regolamenti e  potrà essere emendata. Ho cercato la 

conferma dal Direttore Bordogna e oggi ho saputo che verranno date delle linee comuni per poter redigere 

il regolamento di municipio e lunedì o martedì dovrebbe concludersi il lavoro in Direzione e quindi si potrà 

passare al tavolo di lavoro e/o commissione. 

Cons. Proietti: chiedo la sospensione del p. 3, visto che sta arrivando il documento dalla Direzione. In   

realtà la chiediamo per i contenuti e la forma, perchè non si è passati in commissione ma soprattutto qual’è 

l’obiettivo di queste modifiche. Lei dopo pochi consigli in assoluta solitudine decide. 

Ass. Nava: il Consiglio è il luogo principe della democrazia e francamento non vedo quale sia il problema.  

 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 23 Consiglieri: 

Arbizzoni,  Azzarone, Benedini, Bevacqua Bonora, Caligaris, Capobianco, Capra, Ciullini, Deleidi, Galbusera, 

Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, Nava, Perazzi, Pizzi, Proietti, Ruggeri, Salandra,  Sorrentino, Torrente. 

Sono assenti  i seguenti n. 7 Consiglieri: Canino, Capuano, Colantuoni, Locatelli, McGrath, Sblendido, 

Truppo. 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione la richiesta di sospensiva del p. 3 all’o.d.g  avanzata dal Cons. 

Proietti.  

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Arbizzoni, Capra, Ciullini) la votazione a scrutinio  palese dà il  

seguente esito: 

Presenti: n. 24 – Astenuti: n. 1 (Capobianco) – Votanti: n. 23 – Voti favorevoli: n. 8 – Voti contrari: n. 15 

(Arbizzoni, Benedini, Bonora, Caligaris, Capra, Gandolfi, Locanto, Luppi, Mammino, Nava, Piscina, Pizzi, 

Ruggeri, Sorrentino, Torrente). 

 

 

PUNTO N. 3 ALL’O.D.G. 

 

OGGETTO: MODIFICA DELLE “NORME TRANSITORIE PER GARANTIRE IL FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO 

DI MUNICIPIO” ADOTTATE CON DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO DI MUNICIPIO N. 3 DEL 26/7/2016. 

IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 

_______________________________________________________________________________________ 

 

Il Presidente Sorrentino  invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto e illustra 

la  proposta di deliberazione di cui all’All. C. 

 

Cons. Bevacqua:  sembra una mozione scritta da un qualsiasi consigliere e che  sicuramente sarebbe 

passata in commissione. Sembra un discorso raffazzonato. Non vedo tutta questa urgenza. Non è la 

maniera di fare un regolamento. Lo si fa tutti insieme in  Commissione Territorio che ha la delega anche per 

questo. Siamo pertanto contrari, soprattutto per come ci è stato presentato. 

Cons. Perazzi:  sono d’accordo in merito alla non urgenza di queste modifiche, i punti urgenti sono altri 

(video riproduzione – interventi cittadini – etc).  Mi chiedo poi come mai durante il suo intervento non ha 

fatto partire il tempo di intervento. 

Cons. Galbusera: mi preoccupa che lei ha solo consultato la maggioranza e chiedo almeno rispetto per 

l’opposizione. Se si affrontano i problemi prima in commissione,  in consiglio poi i tempi si riducono. 

Cons. Deleidi:  in relazione al limite dei tempi cerchiamo di essere più efficienti cercando di non arrivare in 

ritardo (es. Commissione Territorio di lunedì 28/11 ove manca ancora l’elezione del vicepresidente). 

Considerata l’importanza del punto 3 si chiede di andare in commissione. 
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Cons. Ciullini:  rinnovo la mia preoccupazione, qui stiamo parlando delle regole del gioco ed è un problema 

di maggioranza e minoranza perché quando parliamo di regole del gioco, parliamo di regole per tutti e lei 

Presidente ha sbagliato nel modo perché questa è una modalità subdola e nella scorsa Capigruppo non ha 

detto nulla.   Ricordiamoci la scorsa legislatura ove il Presidente Piscina ha portato 37 emendamenti e 

nessuno ha pensato di togliergli la parola. Avevamo proposto un gruppo di lavoro ristretto, e non da un 

singolo consigliere, per fare una prima bozza e anche per accelerare i tempi. A questo punto le chiedo 

quanto meno di togliere i primi due punti del dispositivo.  

Cons. Gandolfi: è vero che la mancanza del verbalizzante nei sopralluoghi, o in casi eccezionali, è un 

problema e se dovesse avvenire dobbiamo trovare una soluzione perché  io non posso obbligare il 

vicepresidente o il consigliere a verbalizzare. 

Cons. Proietti:  ricorda all’aula che la giunta Pisapia alla fine del mandato è caduta sugli scali ferroviari 

perché l’opposizione ha fatto il suo lavoro e siamo assolutamente contrari a questa delibera. Se andrà 

avanti potreste esporvi al ridicolo e quindi presento una serie di emendamenti (All. D-E-F-G-H-I-J-K-L-M-N-

O-P-Q-R-S). 

 

Il Presidente Sorrentino alle ore 20.31 sospende la seduta per esaminare gli emendamenti presentati. 

Riprende i lavori alle ore 21.29. Comunica che l’emendamento All. D è stato ritirato. I restanti emendamenti 

sono stati numerati rispettivamente dal n.1 al n.15. 

 

Il Cons. Proietti espone l’emendamento n. 1 -  All. E 

 

Cons. Ciullini: come stabilisce l’art. 4 comma 2 del Regolamento del Consiglio Comunale ritengo  che tra  i 

diritti e le prerogative dei consiglieri c’è quello di avere il tempo per argomentare i punti in discussione e 

avere almeno 5 minuti per esprimere il proprio pensiero. Questa è  una opportunità offerta ad un 

consigliere di qualunque schieramento politico  e quindi  chiediamo di eliminare questo punto. 

Cons. Locatelli: tutto il gruppo PD è a favore di questo emendamento.  In generale ridurre il tempo di 

intervento è una forzatura perché ci sono temi che hanno bisogno di una discussione altrimenti si rischia il 

malfunzionamento dell’aula. Se invece l’intento è ridurre l’ostruzionismo, ritiene ci siano altri metodi. 

L’ostruzionismo si riduce con un buon governo. 

Cons. Deleidi:  gli interventi durano tanto perché ci sono interruzioni che si ripetono ad ogni Consiglio. Sono 

d’accordo con questo emendamento.  

Cons. Bevacqua: è ovvio che non si sta discutendo dell’emendamento e nemmeno nel merito di quanto 

proposto. Per far funzionare questo Consiglio ci deve essere il lavoro di tutti i consiglieri e noi come M5S lo 

stiamo facendo.  Si chiede di passare sopra al normale iter, la maggioranza non sembra interessata a capire 

che  le regole del gioco vanno decise da tutti i componenti in gioco. 

 

Dichiarazione di voto. 

 

Cons. Proietti: la discussione è stata interessante e concordo con l’intervento del Cons. Locatelli. Chiedo il 

ritiro di questa deliberazione. 

 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 22 Consiglieri: 

Arbizzoni,  Azzarone, Benedini, Bonora, Caligaris, Capobianco, Capra, Capuano, Ciullini, Colantuoni, Deleidi, 

Galbusera, Gandolfi, Locatelli, Luppi, Mammino, Pizzi, Proietti, Ruggeri, Sorrentino, Torrente, Truppo. 

Sono assenti  i seguenti n. 8 Consiglieri: Bevacqua, Canino, Locanto, McGrath, Nava, Perazzi, Salandra, 

Sblendido. 

 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento Proietti n. 1 - All. E. 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Arbizzoni, Capra, Capuano) la votazione a scrutinio  palese dà il  

seguente esito: 

 

Presenti: n. 23 – Votanti: n. 23 – Voti favorevoli: n. 7 – Voti contrari: n. 16 (Arbizzoni, Benedini, Bonora, 

Caligaris, Capobianco, Capra, Colantuoni, Gandolfi, Luppi, Mammino, Piscina, Pizzi, Ruggeri, Sorrentino, 

Torrente, Truppo). 
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Il Presidente Sorrentino comunica di non ritirare  la proposta di deliberazione e non appena pronto il 

documento del Direttore Bordogna, organizzerà un tavolo di lavoro. 
 

Il Cons. Proietti espone l’emendamento n. 2 - All. F 
 

Cons. Ciullini: tra le prerogative dei consiglieri c’è quella di fare le dichiarazioni di voto e magari in dissenso 

con il proprio capigruppo e io in un minuto dovrei esprimere le mie ragioni e i miei argomenti? Direi che è 

una questione di buon senso e capisco che l’appello alla sensibilità democratica non c’è. L’art 24 comma 6 

del Regolamento dei Municipi disciplina in particolare le modalità e in nessuna parte si parla dei tempi. 

Cons. Locatelli: il gruppo PD è assolutamente d’accordo con il Cons. Ciullini. In un minuto non possiamo 

motivare le nostre ragioni. Siccome le dichiarazioni che si fanno vengono portate all’esterno,  voglio 

motivarle le mie scelte, certo poi se ne può fare un abuso ma per evitare l’ostruzionismo bisogna creare le 

condizioni per lavorare bene ma i consiglieri di questa maggioranza sono favorevoli alla riduzione di questi 

tempi. 
 

Dichiarazione di voto. 
 

Cons. Bonora: le motivazioni che hanno portato i consiglieri dell’opposizione a riguardo sono veramente 

negative. Probabilmente  i colleghi nuovi non sanno del comportamento  che avevate nel mandato 

precedente. Un atteggiamento di ostruzionismo e di fare quello che volevate.  
 

Il Pres. Sorrentino invita il Cons. Bonora a usare in  aula  un linguaggio consono all’aula.. 
 

Cons. Proietti: il momento della dichiarazione di voto è prevista dal regolamento e ridurla ad un minuto 

vuol dire non dare i tempi per esporre un’idea, un pensiero. 

Cons. Bevacqua: non parteciperemo a questa votazione, anche dopo aver ascoltato quanto detto dal Cons. 

Bonora. 

Cons. Mammino: credo che un minuto sia sufficiente a dire no. 

Cons. Locatelli:  voteremo a favore perché ci sono temi per i quali non serve parlare per più di un minuto 

mentre ci sono temi per i quali è doveroso spiegare le motivazioni e forse questo è anche un gesto di 

attenzione per l’opposizione. 
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 25 Consiglieri: 

Arbizzoni,  Azzarone, Benedini, Bevacqua, Bonora, Caligaris, Capobianco, Capra, Capuano, Ciullini, 

Colantuoni, Deleidi, Galbusera, Gandolfi, Locatelli, Luppi, Mammino, Perazzi, Pizzi, Proietti, Ruggeri, 

Salandra, Sorrentino, Torrente, Truppo. 

Sono assenti  i seguenti n. 5 Consiglieri: Canino, Locanto, McGrath, Nava, Sblendido. 

I Consiglieri Bevacqua, Perazzi e Salandra dichiarano di non partecipare al voto. 
 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione l’emendamento Proietti n. 2 - All. F. 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Arbizzoni, Capra, Capuano) la votazione a scrutinio  palese dà il  

seguente esito: 

Presenti: n. 26 – Non votanti: n. 3 (Bevacqua, Perazzi, Salandra) – Votanti: n. 23 – Voti favorevoli: n. 7 – Voti 

contrari: n. 16 (Arbizzoni, Benedini, Bonora, Caligaris, Capobianco, Capra, Colantuoni, Gandolfi, Luppi, 

Mammino, Piscina, Pizzi, Ruggeri, Sorrentino, Torrente, Truppo). 

 

Cons. Proietti: per fatto personale – Presidente la invito a fare in modo che il Cons. Bonora non faccia 

queste esternazioni, rivolte quasi sempre  nei miei confronti e non so perché.   

Cons. Torrente: sull’ordine dei lavori - gli emendamenti dal n. 3 al n. 8  non sono votabili perché non sono 

emendamenti ma una semplice presa in giro. 

Cons. Capra:  ritengo l’emendamento non legittimo. 

Cons. Colantuoni:  mi permetto di far osservare che abbiamo appena votato l’eliminazione del punto 1 

comma 1 e mi chiedo perché ora dobbiamo votare sempre sullo stesso argomento, ritengo che 

l’emendamento votato abbia assorbito gli altri. 

Pres. Sorrentino: non possiamo andare contro una norma e quindi l’emendamento non è ammissibile. 

 

Il Cons. Proietti non concorda con le motivazioni espresse dal Pres. Sorrentino. 
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Il Pres. Sorrentino ribadisce l’inammissibilità dell’emendamento. 

 

Il Pres. Sorrentino alle ore 22.35 sospende la seduta e chiama al banco della presidenza i Capigruppo. 

Riprende i lavori alle ore 23.00. 

 

Cons. Capra: a nome della maggioranza chiedo la sospensiva del punto (All. T). 

 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e   i seguenti n. 24 Consiglieri: 

Arbizzoni,  Azzarone, Benedini, Bevacqua, Caligaris, Canino, Capobianco, Capra, Capuano, Ciullini, 

Colantuoni,  Deleidi, Galbusera, Locatelli,  Luppi, Mammino, Perazzi,  Pizzi, Proietti, Ruggeri, Salandra, 

Sorrentino, Torrente, Truppo. 

Sono assenti  i seguenti n. 6 Consiglieri: Bonora, Gandolfi, Locanto, McGrath, Nava, Sblendido.  

I Consiglieri Azzarone, Bevacqua, Capuano, Ciullini, Deleidi, Galbusera, Locatelli, Perazzi, Proietti, Salandra 

dichiarano di non partecipare al voto. 

 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione la richiesta di sospensiva del p. 3 all’o.d.g  avanzata dal Cons. 

Capra e altri. 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Arbizzoni, Capra, Capuano) la votazione a scrutinio  palese dà il  

seguente esito: 

Presenti: n. 25 – Non votanti: n. 10 (Azzarone, Bevacqua, Capuano, Ciullini, Deleidi, Galbusera, Locatelli, 

Perazzi, Proietti, Salandra) – Astenuti: n. 2 (Piscina, Sorrentino) – Votanti: n. 13 – Voti favorevoli: n. 13. 

 

Il Pres. Sorrentino, visto l’esito della votazione, alle ore 23.05 dichiara chiusa la seduta aggiornandola a 

giovedì 1/12/16. 

 

 

Il Segretario 

Gabriella TONELLO 

Il Presidente del Consiglio di Municipio 2 

Carlo SORRENTINO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
IL PRESENTE VERBALE E’ STATO APPROVATO NELLA SEDUTA DEL ___________________ 

 

ED ESPOSTO ALL’ALBO ZONALE DAL ___________________ AL ____________________  

 

 


